Советы психолога. Скоротаем время с пользой 
(чем заняться во время карантина…)

7 короткометражных поучительных мультфильмов. Каждый из них хочет донести до человека глубокую мысль об отношениях, о трудностях человеческой судьбы, о любви и дружбе.

1. "Калдера"
История раскрывает тему — измененные состояния сознания человека, когда стирается граница между сном и реальностью, и, кажется, её и не было вовсе.

2. "Сила единства"
Забавный мультик о том, что объединившись, можно достичь намного больших целей. У животных много врагов и препятствий, но объединяя свои усилия они могут бороться с ними.

3. "Последняя капля"
Как Пугало не старалось отвадить наглую ворону, все усилия были тщетны. Но не бывает худа без добра, так и тут вдруг помог несчастный случай...

4. "Перестань"
Со стороны нам кажется, что быть охранником в музее - это самая скучная работа, на которой ничего не нужно делать. Но на деле всё оказывается совершенно иначе.

5. "Сохранённые"
Полиция преследует молодого парня, нарисовавшего девушку на стене, но и оживший образ пытается помочь художнику.

6. "Неудачник Дженкинс"
Лу – самая счастливая девушка в мире. Она не любит обыденную жизнь, но радуется приключениям и неожиданностям. Дженкинс – самый неудачливый парень в мире. Но когда пути этой парочки сойдутся вместе, может произойти много чего интересного.

7. "Как живёт любовь"
Любовь... Как живет любовь... Как работает любовь... Гениальный мультфильм, который покажет все стадии любви..от первых поцелуев до разбитого сердца...
Приятного просмотра!
