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С 2018 года я работаю над методической темой «Интерактивные методы обучения – основа инновационных педагогических технологий», теоретическую основу разработки составляют методы и формы, применяемые в ходе занятий с использованием интерактивных технологий. Выбор данной темы не случаен, так как  я активно использую интерактивные средства во время проведения своих уроков. Интерактивное обучение — это специальная форма организации познавательной деятельности. Она подразумевает вполне конкретные и прогнозируемые цели. Применяя интерактивные средства обучения на уроке, я существенно меняю роль учителя, зачастую сводя учащихся  к направлению деятельности на достижение целей урока. Таким образом, учащиеся сами работают над учебными задачами, а я являюсь их координатором.
Практическая реализация методической темы осуществляется мною как на уроках, так и во внеурочное время. Ярким примером эффективности являются положительные отзывы об открытых уроках районного и городского сообщества, победители и призеры конкурсов различного уровня, проведенные интеллектуальные командные игры «Что? Где? Когда?», «Брейн-ринг», «Праздничный пирог», где учащиеся всегда занимают призовые места. Интересно наблюдать, как в считанные минуты (и даже секунды) группа единомышленников решает сложнейшие задачи, которые одиночке не под силу в течение гораздо более длительного времени. Но дело не только в этом. Решая совместно поставленную задачу, группа занимается сотрудничеством и сотворчеством. Учащиеся в ходе обсуждения вносят свой посильный интеллектуальный вклад в общую копилку. Идет обмен знаниями, идеями. При использовании интерактивных средств обучения, происходит смена и психологической обстановки, что будет важным фактором успеха для «отстающих» учеников, учеников, имеющих ограниченные возможности здоровья. С каждой новой задачей, в ходе коллективного обсуждения, учащиеся учатся культуре общения и сотворчества, культуре дискуссии, совершенствуя тактику познавательного поиска. 

Особенностью представляемой методической разработки является ее интегрированный характер, как на межпредметном уровне, так и на уровне интеграции урочной и внеурочной деятельности, основного и дополнительного образования. Именно такое взаимодействие и взаимопроникновение является «визитной карточкой» различных мероприятий, проводимых школой на  школьном, районном и региональном уровнях.

Основной замысел методической разработки состоит в организации проектных и исследовательских  работ в разновозрастной группе учащихся над актуальной и «осязаемой» проблемой в рамках урока и внеурочного занятия. Применение данной разработки в ходе реализации различных проектов означает последовательное погружение в общение друг с другом, которое сохраняет конечную цель и основное содержание предмета, но видоизменяет формы учебной деятельности. 
Целью методической разработки является создание условий для успешного и максимально полного усвоения учащимися новых знаний, овладения навыками самостоятельного получения информации и работы с ней, умения работать в команде.

В качестве задач, способствующих достижению указанной цели, выделю следующие:

· активизация познавательной деятельности школьников через использование современных информационных технологий, проектную и исследовательскую деятельность, совместную деятельность учителя и учащихся по решению основных задач урока;

· создание для ситуации успеха, уверенности в том, что они добьются цели, укрепление веры учащихся в возможность преодоления трудностей через дифференциацию обучения на основе когнитивных стилей, создание ситуаций выбора;

· формирование коммуникативных, рефлексивных, информационных и проектных компетентностей учащихся, а также умений использовать приобретенные знания для решения практических задач повседневной жизни;

· развитие навыков самостоятельной учебной деятельности (планирование, самоконтроль).

Актуальность разработки определяется запросом современного общества в целом и системы образования в частности на эффективные пути формирования мыслящего, умеющего самостоятельно добывать и применять знания на практике ученика, который в качестве полноценного субъекта деятельности способен самостоятельно определять цели, выбирать пути, способы и средства их достижения, организовывать, регулировать и контролировать их выполнение.

Применяемые технологии: проектная технология и исследовательская технология, игровые технологии, технологии развития критического мышления. 

Результативность применения методики подтверждается ростом числа учащихся, вовлеченных в проектную деятельность, усвоением навыков исследовательской деятельности, повышением качества успеваемости по предмету, профориентацией выпускников. Данная методическая разработка одобрена школьным и районным методическим объединением учителей информатики, и.о. директора ИМЦ Колпинского района и методистами информационно-методического центра Колпинского района Санкт-Петербурга, заведующей кафедрой специальной педагогики ГАОУ ДПО «Ленинградского института развития образования», канд. пед. наук, доцентом Богдановой А.А.; доцентом специальной педагогики ГАОУ ДПО «Ленинградского института развития образования», канд. пед. наук, Войлоковой Е.Ф. Все эксперты проявили интерес к разработке и рекомендовали  тиражирование опыта.
